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Αριθμός 292 
Οι περί Επιβολής Ποιοτικού Ελέγχου κατά την Εξαγωγή Μπανανών Κανονισμοί του 

2000, που εκδόθηκαν από το Υπουργείο Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, με την 
έγκριση του Υπουργικού Συμβουλίου δυνάμει του άρθρου 8 του περί Εξαγωγής Γεωργι
κών Προϊόντων Νόμου, αφού κατατέθηκαν στη Βουλή των Αντιπροσώπων και εγκρίθη
καν από αυτή, δημοσιεύονται στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας σύμφωνα με 
τον περί Καταθέσεως στη Βουλή των Αντιπροσώπων των Κανονισμών που Εκδίδονται με 
Εξουσιοδότηση Νόμου, Νόμο (99/89 όπως τροποποιήθηκε από το 227/90). 

Ο ΠΕΡΙ ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΠΡΟΪΌΝΤΩΝ (ΕΞΑΓΩΓΗ) ΝΟΜΟΣ (ΚΕΦ. 28) 

Κανονισμοί εκδοθέντες δυνάμει του άρθρου 8 
Το Υπουργικό Συμβούλιο ασκώντας τις εξουσίες που παρέχονται σ' αυτό 

από το άρθρο 8 του περί Εξαγωγής Γεωργικών Προϊόντων Νόμου, εκδίδει Κεφ. 28. 
τους ακόλουθους Κανονισμούς. 

1. Οι Κανονισμοί αυτοί θα αναφέρονται ως οι περί Επιβολής Ποιοτικού Συνοπτικός 
Ελέγχου κατά την Εξαγωγή Μπανανών Κανονισμοί του 2000. τίτλος. 

2. Οι διατάξεις των Κανονισμών αυτών εφαρμόζονται στις εξαγόμενες Πεδίο 
μπανάνες των ποικιλιών Musa (AAA) spp, (καλλιεργήσιμες ποικιλίες), υποο- εφαρμογής, 
μάδες Cavendish και Gros Michel, όπως αυτές καθορίζονται στον Πίνακα των Πίνακας, 
παρόντων Κανονισμών και που προορίζονται να διατεθούν στον καταναλωτή 
σε νωπή κατάσταση. Εξαιρούνται οι μπανάνες plantain που προορίζονται για 
βιομηχανική μεταποίηση καθώς και οι γλυκομπανάνες. 

3. Η εξαγωγή μπανανών επιτρέπεται, εφόσον αυτές πληρούν τους όρους Προϋποθέσεις 
των παρόντων Κανονισμών. εξαγωγής. 

4. Οι εξαγόμενες μπανάνες κατατάσσονται σε μία από τις πιο κάτω ποιοτι Ποιοτικές 
κές κατηγορίες: κατηγορίες. 

(α) «Έξτρα»· 
(β) «Ι»· 
(γ) «II». 
5.—(1) Σε όλες τις κατηγορίες, λαμβάνοντας υπόψη τις ειδικές διατάξεις Ελάχιστα 

που προβλέπονται για κάθε κατηγορία, καθώς και τα αποδεκτά όρια ανοχής, *αΰα~ 
οι μπανάνες πρέπει να— ποιότητας, 

(α) Είναι πράσινες και σε ανώριμη κατάσταση· 
(β) είναι ακέραιες-

(γ) είναι σφριγηλές· 
(δ) είναι υγιείς, (αποκλείονται οι μπανάνες που έχουν προσβληθεί από 

σήψη ή αλλοίωση που ενδεχομένως τις καθιστούν ακατάλληλες για 
κατανάλωση)· 

(ε) είναι καθαρές, πρακτικά απαλλαγμένες από εμφανή ξένη ύλη· 
(στ) είναι πρακτικά απαλλαγμένες από εχθρούς και ασθένειες· 

(ζ) είναι πρακτικά απαλλαγμένες από αλλοιώσεις που οφείλονται σε 
εχθρούς και ασθένειες· 

(η) φέρουν ποδίσκο άθικτο, άκαμπτο, μη προσβεβλημένο από μύκητες και 
μη αφυδατωμένο· 

(θ) τους έχει αφαιρεθεί ο ύπερος· 
(ι) έχουν ομαλή διάπλαση και καμπυλότητα του καρπού· 
(κ) είναι πρακτικά απαλλαγμένες από μώλωπα· 
(λ) είναι απαλλαγμένες από βλάβη λόγω χαμηλής θερμοκρασίας· 
(μ) είναι απαλλαγμένες από ασυνήθιστη εξωτερική υγρασία· 
(ν) είναι απαλλαγμένες από κάθε ξένη οσμή ή/και γεύση. 
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(2) Ο κλώνος και η δέσμη (αποκοπέντα τμήματα του κλώνου) των μπανα
νών πρέπει να περιλαμβάνουν— 

(α) Επαρκές τμήμα του προσκεφαλιδίου, φυσιολογικού χρώματος, υγιές, 
μη προσβεβλημένο από μύκητες· 

(β) καθαρή τομή του προσκεφαλιδίου, όχι πλάγια, χωρίς ίχνη εκρίζωσης 
και αποκομμένο τμήμα του μίσχου. 

(3) Τα στάδια ανάπτυξης και ωρίμανσης των μπανανών πρέπει να επιτρέπουν

(α) Την αντοχή τους κατά τη μεταφορά και τη μεταχείρηση· 
(β) την άφιξη τους σε ικανοποιητική κατάσταση στον τόπο προορισμού, 

προκειμένου να επιτευχθεί κατάλληλος βαθμός ωρίμανσης μετά τη 
φυσική τους ωρίμανση. 

Χαράκτη 6.—(i) Κατηγορία «Έξτρα» 
ριστικά _ . , , , 
ποιοτικών Οι μπανάνες της εν λόγω κατηγορίας πρέπει να είναι ανώτερης 
κατηγοριών. ποιότητας και να έχουν χαρακτηριστικά που είναι τυπικά της ποικι

λίας ή/και του εμπορικού τύπου. 
Οι μπανάνες πρέπει να μην εμφανίζουν ελαττώματα εξαιρουμένων 

ορισμένων πολύ ελαφρών επιφανειακών ελαττωμάτων, που δεν υπερ
βαίνουν συνολικά έκταση 1 τετραγωνικού εκατοστού της επιφάνειας 
του καρπού, υπό την προϋπόθεση ότι τα ανωτέρω ελαττώματα δεν επη
ρεάζουν τη γενική εμφάνιση του κλώνου ή της δέσμης του προϊόντος 
του, τη διατήρηση του ή την παρουσίαση του στο μέσο συσκευασίας, 

(ii) Κατηγορία "Ι" 
Οι μπανάνες της εν λόγω κατηγορίας πρέπει να είναι καλής ποιότη

τας και να έχουν χαρακτηριστικά που είναι τυπικά της ποικιλίας ή/και 
του εμπορικού τύπου. 

Οι μπανάνες δύνανται να εμφανίζουν τα ακόλουθα ελαφριά ελαττώ
ματα υπό την.προϋπόθεση ότι δεν προσβάλλουν τη γενική εμφάνιση 
κάθε κλώνου ή δέσμης των μπανανών την ποιότητα τους, τη διατήρηση 
τους ή την παρουσίαση τους στο μέσο συσκευασίας— 

— Ελαφρύ ελάττωμα σχήματος· 
 ελαφρύ επιδερμικό ελάττωμα λόγω τριβής και άλλα ελαφριά 

επιφανειακά ελαττώματα τα οποία δεν υπερβαίνουν συνολικά 
έκταση 2 τετραγωνικά εκατοστόμετρα της επιφάνειας του καρπού. 

Το σαρκώδες μέρος του καρπού.δεν μπορεί σε καμία περίπτωση να 
παρουσιάζει ατέλειες, 

(iii) Κατηγορία "Π" 
Η εν λόγω κατηγορία περιλαμβάνει τις μπανάνες οι οποίες δε δύνανται 

να συμπεριληφθούν στις ανωτέρω κατηγορίες, αλλά ανταποκρίνονται στα 
ελάχιστα χαρακτηριστικά που καθορίζονται στον Κανονισμό 5. 

Γίνονται αποδεκτά τα ακόλουθα ελαττώματα υπό την προϋπόθεση 
ότι οι μπανάνες διατηρούν τα κυριότερα τους χαρακτηριστικά όσον 
αφορά την ποιότητα, διατήρηση και εμφάνιση— 

— ελάττωμα σχήματος· 
— επιδερμικό ελάττωμα λόγω απόξεσης, τριβής ή άλλης αιτίας, το 

οποίο δεν υπερβαίνει συνολικά έκταση 4 τετραγωνικών εκατο
στομέτρων της επιφάνειας των καρπών. 

Το σαρκώδες μέρος του καρπού δεν μπορεί σε καμία περίπτωση να 
παρουσιάζει ατέλειες. 
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7.—(1) Το μέγεθος προσδιορίζεται, από— ταξινόμηση 
, . rr . , c. . , κατά μέγεθος. 
(α) Το μήκος της φαγώσιμης μπανάνας, εκφραζόμενο σε εκατοστομετρα 

και υπολογισμένο βάσει του μήκους της κυρτής έδρας και υπολογιζό
μενο βάσει του σημείου πρόσφυσης του ποδίσκου στο προσκεφαλίδιο 
έως το άκρο της μπανάνας· 

(β) το βαθμό, δηλαδή ο υπολογισμός σε χιλιοστά του πάχους μιας εγκάρ
σιας τομής της μπανάνας μεταξύ των πλευρικών εδρών και του μέσου 
του, καθέτως προς το διαμήκη άξονα. 

(2) Οι μπανάνες αναφοράς που χρησιμοποιούνται για τη μέτρηση του 
μήκους και του βαθμού ορίζονται ως εξής: 

(α) Η μεσαία μπανάνα της εξωτερικής σειράς του κλώνου

(β) η πρώτη μπανάνα στην εξωτερική σειρά της δέσμης. 
(3) Το ελάχιστο μήκος κι ο ελάχιστος βαθμός ορίζονται, αντιστοίχως σε 14 

εκατοστομετρα και 27 χιλιοστόμετρα: 
Νοείται ότι οι μπανάνες μήκους μικρότερου των 14 εκατοστομέτρων, μπο

ρεί να διατεθούν στην αγορά, αλλά ταξινομούνται στην κατηγορία "II". 
8. Ορισμένες ανοχές επιτρέπονται ως προς την ποιότητα και το μέγεθος σε Ανοχές, 

κάθε μέσο συσκευασίας για τις μπανάνες, οι οποίες δεν ανταποκρίνονται στις 
απαιτήσεις της ενδεικνυόμενης κατηγορίας. 

Α. Ανοχές Ποιότητας 
(i) Κατηγορία "Έξτρα" 

Δύναται να αποκλίνει ποσοστό 5% κατ' αριθμό ή κατά βάρος των 
μπανανών, οι οποίες δεν είναι σύμφωνες με τα χαρακτηριστικά της 
παρούσας κατηγορίας, αλλά ανταποκρίνονται στα χαρακτηριστικά της 
κατηγορίας "Ι" ή, οι οποίες, κατ' εξαίρεση, εμπίπτουν στις ανοχές της 
εν λόγω κατηγορίας. 

(Η) Κατηγορία "Ι" 
Δύναται να αποκλίνει ποσοστό 10% κατ' αριθμό ή κατά βάρος των 

μπανανών, οι οποίες δεν είναι σύμφωνες με τα χαρακτηριστικά της 
παρούσας κατηγορίας, αλλά ανταποκρίνονται στα χαρακτηριστικά της 
κατηγορίας "II" ή, οι οποίες, κατ' εξαίρεση, εμπίπτουν στις ανοχές της 
εν λόγω κατηγορίας. 

(iii) Κατηγορία "II" 
Δύναται να αποκλίνει ποσοστό 10% κατ' αριθμό ή κατά βάρος των 
μπανανών, οι οποίες δεν είναι σύμφωνες με τα χαρακτηριστικά της 
παρούσας κατηγορίας ούτε με τα ελάχιστα χαρακτηριστικά, εξαιρουμέ
νων των μπανανών που έχουν είτε προσβληθεί από σήψη είτε υποστεί 
κάθε άλλη αλλοίωση, η οποία τις καθιστά ακατάλληλες για κατανά
λωση. 

Β. Ανοχές μεγέθους 
Για όλες τις κατηγορίες— 

Δύναται να αποκλίνει ποσοστό 10% κατ' αριθμό των μπανανών, 
που δεν είναι σύμφωνες με τα χαρακτηριστικά της ταξινόμησης κατά 
μέγεθος που αναφέρονται στη συσκευασία, με όριο 1 εκατοστόμετρο 
για ελάχιστο μήκος 14 εκατοστομετρα. 

9.—Α. Ομοιογένεια Συσκευασία 
„ ■ ■ c\ ■ · · · , και εμφάνιση 
Το περιεχόμενο κάθε μέσου συσκευασίας πρέπει να είναι ομοιογενές 

και να περιλαμβάνει μόνο μπανάνες ίδιας προέλευσης, ποικιλίας ή/και 
εμπορικού τύπου και ποιότητας. 
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Το εμφανές μέρος του περιεχομένου του μέσου συσκευασίας πρέπει 
να είναι αντιπροσωπευτικό του συνόλου. 

Β. Συσκευασία 
Οι μπανάνες πρέπει να συσκευάζονται κατά τρόπο, ώστε να εξασφα

λίζεται η κατάλληλη προστασία τους. 
Τα υλικά που χρησιμοποιούνται στο εσωτερικό του μέσου συσκευα

σίας πρέπει να είναι καινούργια, καθαρά και τέτοια ώστε να μην είναι 
δυνατό να προκληθεί εσωτερική ή εξωτερική αλλοίωση στις μπανάνες. 
Η χρησιμοποίηση υλικών κυρίως χαρτιού ή σήματος, στα οποία ανα

γράφονται εμπορικές ενδείξεις, επιτρέπεται, με την προϋπόθεση ότι η 
εκτύπωση ή η τοποθέτηση της ετικέτας γίνεται με μη τοξική μελάνη ή 
κόλλα. 

Τα μέσα συσκευασίας πρέπει να είναι απαλλαγμένα από κάθε ξένη 
ύλη. 

Γ. Παρουσίαση 
Οι μπανάνες ταξινομούνται σε κλώνους ή και σε δέσμες (αποκοπέ

ντα τμήματα του κλώνου τουλάχιστο τεσσάρων καρπών). 
Επιτρέπεται, για κάθε μέσο συσκευασίας, σε κάθε δέσμη να λείπουν 
όχι περισσότερες από δύο μπανάνες, υπό την προϋπόθεση ότι ο μίσχος 
δεν έχει ξεριζωθεί αλλά έχει αποκοπεί προσεκτικά χωρίς να βλάπτο

νται οι παρακείμενες μπανάνες. 
Επιτρέπεται η χρήση ανά σειρά κατ' ανώτατο όριο δέσμης τριών 

μπανανών που εμφανίζουν τα ίδια χαρακτηριστικά με τις υπόλοιπες 
μπανάνες της συσκευασίας. 

Είναι δυνατό να διατεθούν στην αγορά μπανάνες σε κλώνους στις 
περιφέρειες παραγωγής. 

Σήμανση. 10. Κάθε μέσο συσκευασίας πρέπει να φέρει με χαρακτήρες συγκεντρωμέ

νους σε μια πλευρά, ευανάγνωστους, ανεξίτηλους και εμφανείς στο εξωτερικό 
τις ακόλουθες ενδείξεις: 

Α. Αναγνώριση 
Συσκευαστής Όνομα και διεύθυνση ή συμβολική πιστοποίηση 

ή/και (αναγνώριση) η οποία εκδίδεται ή αναγνωρίζεται 
Αποστολέας από μία επίσημη υπηρεσία. 

Όταν χρησιμοποιείται κωδικός (συμβολική αναγνώριση) η ένδειξη 
«συσκευαστής ή/και αποστολέας (ή μια ισοδύναμη συντομογραφία)» πρέπει 
να εμφαίνεται δίπλα στον κωδικό αυτό (συμβολική αναγνώριση). 

Β. Φύση του προϊόντος 
— «Μπανάνες», εάν το περιεχόμενο δεν είναι εξωτερικά ορατό. 
— όνομα της ποικιλίας ή/και εμπορικού τύπου. 
Γ. Προέλευση του προϊόντος 

Χώρα προέλευσης και, ενδεχομένως, περιοχή παραγωγής ή εθνική 
περιφερειακή ή τοπική ονομασία. 

Δ. Εμπορικά χαρακτηριστικά 
— Κατηγορία· 
— καθαρό βάρος· 
— μέγεθος εκφραζόμενο βάσει του ελάχιστου μήκους και, ενδεχομένως, 

βάσει του μέγιστου μήκους. 
Ε. Επίσημο σήμα ελέγχου (προαιρετικό). 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 

(Κανονισμός 2) 
Κατάλογος των κυριότερων ομάδων, υποομάδων και καλλιεργούμενων 

ποικιλιών μπανάνας ως επιδορπίου 

Ομάδες Υποομάδες Κυριότερες καλλιεργούμενες ποικιλίες 
(μη εξαντλητικός κατάλογος) 

ΑΑ Γλυκομπανάνα Γλυκομπανάνα, Pisang Mas, Amas 
Datil, Bocadillo 

A Β - Ney Poovan Ney Poovan, Safet Velchi 
AAA Cavendish Νάνος (Dwarf Gavendish) 

Γίγας (Giant Cavendish) 
Lacatan 
Poyo (Robusta) 
Williams 
Americani 
Valery 
Arvis 

Gros Michel Gros Michel 
Highgate 

Κόκκινη μπανάνα Κόκκινη μπανάνα 
Πρασινοκόκκινη μπανάνα 

lb ota 
ΑΑΒ Μηλομπανάνα Μηλομπανάνα, Silk 

Pome (Prata) Pacovan 
Prata Ana 

Mysore Mysore, Pisang Ceylan, Gorolo 


